

微话题

放暑假，别带孩子去旅行了

来源：三课 (ID: sanclass)

可能很多家长一看到这个标题都会不以为然，这种观点似乎与现在的主流不符。但如果仔细看上去，你会发现，这里不是真的反对旅游，而是要避免带孩子旅游的一些误区。

01 以“长见识”的名义绑架了家庭

经济水平的提高，让孩子全面发展的渴望，让儿童旅行变成热门，从每个周末的公园游，到“五一”、“十一”的国内游，再到寒暑假的境外游学、夏令营，旅行费用，已经继择校费用、兴趣班费用之后，位列第三大教育花钱杀手。

在“长见识”的背后暗流涌动的是消费层次的较量：你带孩子出去玩？你带到哪里去玩？你们住什么酒店？孩子的玩伴都去过哪里？你们买什么礼物回来给老师同学？这一个假期的出行，在孩子的作文里怎么被描述？

放假前后，在妈妈们接孩子放学的聚集点，在办公室有孩子的父母中午吃饭的时候，在你跟邻居家长碰面的寒暄里，聊的都是“放假你们去哪啊”，这一句话背后，体现的不是你的教育观念，而是你有权有钱吗？你玩得起吗？

为炫耀而去旅行，不如不要去！

02 见到了，不等于长了见识

城市化生活带来了玩伴匮乏、自然接触匮乏，电子设备和大型游乐场泛滥，为弥补这一缺失，我们选择带孩子出行。可是我们带孩子去香港、去韩国，去马尔代夫，去欧美……这些量身定做的高大上旅行，只是把孩子从你家门口商场里的小游乐场，带到了一个更大的游乐场，从一个城市的海洋公园，带到另一个城市的动物园、海洋公园……

“见到没见过的”和“长了见识”不能画等号，昂贵的投入，带来的并不是与之相等的见识增长，“孟母三迁”为的是让孩子在“好环境”中得到熏陶，到现代却逐步演变成对“物质繁荣”的唏嘘感。

在这些更豪华、更现代的环境中，得到的多是享乐与消费。如果我们一味强调旅行，而不去审视什么样的旅行，最后结果就是，大家拿钱给航空公司和旅游公司做贡献。

为享乐而去的旅行，不如不要去！

03 把人生体验还给孩子

“在旅途中，看到各种各样的生活，思考别人为什么活，自己应该怎么去活，旅途所见与内心所遇结合起来，明亮了眼眸，充盈了精神，体验了生命，改变了人生”这是有些人所谓旅行的意义，这其中更多是想当然的“我认为”和“我以为”。

小孩子，尤其是学龄前儿童，不管他到哪，他最想去的还是游乐场，那么多名胜古迹他不在乎，不感兴趣，于是大人硬要他看，还硬要他看出点什么，实在可恨可笑。

一个孩子，也许乐意对着马路牙子发呆一上午，而不在意是中国的马路牙子还是外国的，这是她发自内心的探索过程。

孩子到底能从中看到什么，我们无从得知，但有一点是肯定的，他看到的，肯定跟大人看到的不一样，所以，所有大人以为的旅行目的，从头到尾都是错的。回想自己的成长经历，当你真正开始思考“人生的意义”、思考“我为什么存在”的时候，你才对自己和别人要“怎么活着”感兴趣，才有探索的欲望。

为什么把那些，孩子十几岁要跟同龄人结伴而行的地方，在小时候就由你带着他去呢？等到他大了，想要自己探索这个世界的时候，看到你们曾经在各个景点照的照片，你觉得他还有兴趣再去一次吗？

没有欲望去探索的旅行，不如不要去！

04 旅行对孩子的意义取决于旅行对父母的意义

我们希望孩子读万卷书，也能行万里路。至于他长大以后，是不是闭关狭隘，取决于你对旅行的兴趣和行动。我们带着孩子出去，全是围着孩子转，不停地告诉孩子看，你从中看到了吗？

这就跟上兴趣班是一样的，一个没有业余爱好的家长，培养不出有艺术情趣的孩子。孩子学的是父母，你先去行万里路，注意，不是为了带孩子出去才行万里路，而是因为你自己对旅行感兴趣。你能做到吗？

不知道你们有没有被装到笼子，带到野生动物园的经历，笼子外那些悠闲的动物，是如何看我们的呢？

其实，很多旅行无处不在牢笼之中，我们经常自欺欺人为旅行而旅行，你真的从中体会到了你讲的那些意义吗？

对旅行没有热爱的父母，不如不要带孩子去！

05 对生活的观察和思考，不在酒店和景点里

不管走到哪，我们住的是标准化的酒店，看的是大门票套着小门票的景点，甚至吃喝，都是在各地都有的连锁快餐店里解决。难道在名胜古迹照了相，就算是旅行吗？

等我们离开的那一刻，我们于这个新的城市，这个城市的生活，还是一片陌生，或者说是根本没有过融入和接触。

简单地参观游览，拿回来的一堆照片，那不是真正的旅行。

你一定要在某个地方居住一段时间，才能体会当地人的生活的风土人情。走马观花式的旅游，除了身体的疲惫和人云亦云的感受，哪里会有对生活、对生命的观察和思考？

如果你能在假期跟某个家庭互换，让孩子坐上当地的公交车，去当地的集市，你有足够的时间，让孩子去村里那条小河玩水，让他坐在门口的老树下打盹，让他交到几个当地的小朋友……这段经历给他带来什么，我们不知道，但我们知道的是，他经历的，都不是人为制造的，都是不卖票的真实生活……

走马观花的旅行，要它何用？

06 那怎么办？

以上旅行，我坚决提倡孩子不要去，那是不是就不要带孩子出去了？天天在家观察马路牙子？

当你明白旅行与否可以不畏压力，不为炫耀……

当你明白享乐主义盛行之下的变味旅行……

当你不去给孩子安排不适合他的旅行，剥夺他的体验……

当你能首先重拾自己对旅行的热爱……

当你真正找到观察生活之源头……

你就知道怎么去做了……

当她很小，渴望在草地上打滚、抓虫子，渴望跟小朋友玩过家家的时候，我不会只为满足自己，痴迷于带着她长途劳顿……

当他长到足够大一点，允许他自由安排自己和小伙伴的假期，一起去经历这个世界……

当她在《望天门山》读过之后，对我说：我也想去天门山看看的时候，我会带她去……

当她在坚持户外活动，她开始感兴趣的时候，我会让她跟着去……

当我有缘，真的在给她设计生活经历的时候……

是的，这才是起点。



看更多今日女报微信内容，可以扫描左边二维码，更多新闻、情感、亲子资讯，更多快乐，都可以从中寻找哦！

微信矩阵

藿香正气水这么吃会产生剧毒？真相在这里

这几天，一则“温馨提示”在朋友圈里疯传——

最近各地高温持续，很多人中暑，大家可能忽略了一致命细节，千万记住藿香正气水不能与头孢一起吃。医生说，藿香正气水和头孢一起服用，会马上丧命。

那么，真相是怎样的呢？扫描下方二维码或者关注湖南省食品药品监督管理局官方微信“湖南食事药闻”，查看7月12日内容。



厉害了！湖南甲鱼首次“爬”上香港餐桌

近日，汉寿三建水产食品有限公司养殖的50公斤甲鱼经检验检疫、现场监装和加贴封识后，由长沙黄花机场运抵深圳，再从深圳口岸报关入港，并顺利通过了香港官方严格的检验检疫，成功进驻香港市场，实现湖南甲鱼出境零的突破。

湖南的甲鱼到底有多好？请扫描下方二维码或者关注湖南出入境检验检疫局官方微信“湖南出入境检验检疫局”，查看7月12日内容。



择一事终一生，数控“花木兰”把高精尖玩出新高度

她是“湘女数控第一人”杨芳，1970年10月出生，1986年12月参加工作。中共党员，数控铣操作工，高级技师，全国劳动模范，全国三八红旗手，其家庭荣获全国最美家庭。现任中国兵器工业集团江南工业集团有限公司首席技师，是湘潭市第十届、第十一届党代表。

看她的故事，请扫描下方二维码或者关注湘潭市妇联官方微信“莲城莲花”，查看7月12日内容。

